
专题六
罗斯福新政与当代资本主义

（世界资本主义经济政策的调整）（世界资本主义经济政策的调整）
(国家垄断资本主义的产生及发展历程)
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(开创国家干预经济新模
式：国家垄断资本主义)
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本主义国家
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“自由放任”的美国
（空前严重的资本主义世界经济危机）

课标点击：课标点击：

1、了解1929-1933年资本主义
世界经济危机爆发的原因、特
点和影响。

2、认识罗斯福新政的历史背景



 它最早出现于18世纪的法国，是古典经济学的政策
药方，对美国及整个西方资本主义发展有着深刻的
影响.

 该理论认为，市场机制是一只“看不见的手”，
能够自动调节经济活动；社会经济事务最好由不受能够自动调节经济活动；社会经济事务最好由不受
国家权力干预的个人决定，政府扮演好经济“守夜

人”的角色足矣。对于政府而言，“只有管得少
，才能管得好”。

 工业革命到20世纪20年代一直是市场经济的统治理
论。



汽车工业、电器业
和建筑业等工业部
门显示出蓬勃生机



20世纪初，美国社会的“炫耀性消费”建立在信
用扩张的基础上。当时， 人们追求的事物包括
收音机、吸尘器、冰箱和洗衣机等新型电器以及
汽车等。1928年当福特公司宣布推出新的车型时，
数以百万计的美国人对尚未谋面的汽车下订单。
下列现象中，在当时最容易出现的是
A．大多数资本家忙着扩大生产规模，以更多地A．大多数资本家忙着扩大生产规模，以更多地
占有市场
B．中下层平民加大储蓄份额，以求资产安全
C．政府工作人员四处奔走，忙于对企业和银行
进行监督
D．法西斯分子蠢蠢欲动 A



牛奶白白被倒掉
玉米当作木柴烧
腐烂果实枝头翘

指资本主义再生产过程中发
生的相对过剩，使社会经济
陷于混乱和瘫痪的状态。具
体表现是商品滞销、生产下
降，企业倒闭、失业多等。

——《现代汉语规范词典》

腐烂果实枝头翘
穷人饿得嗷嗷叫

生产

消费



看教材P110-111掌握：经济危机
爆发的标志、表现，完成填空。

___崩溃 ___倒闭 ____萧条____破产
股市 银行 企业 市场

标志：1929年10月，纽约股市崩溃

收入锐减价格____

生产____ ____激增 ____________骤降
失业 人民生活水平

下跌

锐减



图1、2、3、是有关美国1929—1933年经济大危图1、2、3、是有关美国1929—1933年经济大危
机的漫画，对此解读不符合当时的社会状况的是
A．生产严重过剩
B．通货膨胀严重，百姓无力购买商品
C．失业加剧贫困，社会购买力下降
D．体现了资本主义社会的基本矛盾

B



关于1929年经济大危机爆发的原因国内外学者

曾有各种各样的解释。有人说是有效需求不足所致,

有人说是股票投机过热引起，有人说是经济政策失

误导致,还有人说是资本主义制度根源所致。你认

为这些观点是否正确？请简要说明理由。



材料一：到1929年，美国国

家财富的1/3由只占人口总数

的1%的富人拥有。财富集中

在少数人手里限制了实际消

费能力的增长。
——《美国简史》

材料二：当时美国流行：
“一美元首付，一美元月

供。”人们纷纷贷款购物。
资本家普遍认为生产无极

限，消费无极限。 —黄安

年《20世纪美国史》生产

探究：哪些因素导致经济大危机的爆发？

材料一分配领域存在着怎样
的问题？这个现象对商品销
售有何影响？

材料二体现什么观点？这
种观点会造成什么后果？

导致民众购买力下降

贫富差距扩大
分期付款膨胀

盲目扩
大生产

盲目提
前消费

生产

消费



杰姆：Hello!皮特，这么匆忙去做什么？
皮特：你不知道吗？威廉公司推行了票面价值
“1美分”的股票，大家都在抢购呢？现在股市
行情这么“牛”，去晚了可就赚不到大钱了。
杰姆：可是我已经贷款买了两只股票了。
皮特：这只股票只有1美分，很划算的。我是用
购买生活必需品的钱来购买的，等到最高价我

材料三：

探究：哪些因素导致经济大危机的爆发？

材料三反映了什么现象？这一现象会带来什么问题？

购买生活必需品的钱来购买的，等到最高价我
就抛售，那时我就会成为百万富翁了……

股票投机过度 加剧生产与消费的矛盾

生产

消费



材料四：资本主义社会的基本矛盾，是生产社
会化与生产资料私有制之间的矛盾。这一基本
矛盾支配着资本主义社会发展的全过程，决定
和制约资本主义社会的其他一切矛盾。它造成
了资本主义生产能力盲目扩大的趋势同有支付
能力的需求相对缩小之间的矛盾，因而产生生

探究：哪些因素导致经济大危机的爆发？

能力的需求相对缩小之间的矛盾，因而产生生
产相对过剩的经济危机。

——《马克思恩格斯选集》第3卷

根本原因：资本主义制度的基本矛盾
（生产社会化和生产资料私人占有之间的矛盾）
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根本原因：资本主义制度的基本矛盾
（生产社会化和生产资料私人占有之间的矛盾）
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1、具体原因：①贫富差距过大

②银行信贷过度

③股票投机过度

④自由放任政策

一、经济危机爆发的原因一、经济危机爆发的原因

④自由放任政策

2、直接原因：

3、根本原因：

生产和销售的矛盾

资本主义制度的基本矛盾
（即生产的社会化和生产资料私人占有之间的矛盾）



3、截至2010年7月，美国有100多家银行倒闭，整个美国经
济受到重创，信贷紧缩，股市动荡，企业破产，经济衰退，
美国进入20世纪30年代大萧条以来最严重的一次经济低迷期。
资本主义社会经济危机产生的根本原因是
A．产销矛盾加剧
B．股票恶性投机
C．分期付款和超前消费
D．生产资料私人占有制与生产社会化之间的矛盾

D
D．生产资料私人占有制与生产社会化之间的矛盾
4、1929年，华尔街股票大跌！这次经济危机的直接原因是
生产和销售之间的矛盾加剧的结果，加剧这一矛盾的因素
①国民收入分配不均 ②分期付款和银行信贷
③股票投机活动猖獗 ④工商企业大量破产倒闭
A．①②③ B．②③④ C．①②④ D．②③

A



5、美国学者威廉·卡赖在《1900年以来的美国史》中说：
“到1929年，美国……工业利润之高越出常轨，联邦税收政
策偏袒富人。这种情形，也加深了分配不均的程度，致使
1929年国民收入的26%落到5%的人手中。这些国内的失调，
至少在证券市场崩溃两年之前，就开始损害经济制度的健
康。”由此可知，威廉·卡赖从哪一方面揭示美国经济大危
机的原因
A．垄断资本与国家政权结合，推行自由放任政策助长资本
家为所欲为
B．垄断资本破坏市场规则，经济正常运行受阻
C．贫富悬殊加大，阶级对立日益尖锐
D．狂热的股票投机导致股市崩溃，金融体系瓦解

C



材料2：资本主义世界生产减少了36%，失业工人3000
多万，几百万农民破产，上万家银行倒闭。

材料1：一般的经济危机持续一年最多不过两年，而30
年代初的危机持续了长达4年之久，有的国家甚至更长
一点。

时间特别长

睁大你的慧眼，发现危机的特点！

材料3：从美国爆发的经济危机迅速波及到了所有的资
本主义国家，并影响到所有的经济部门。

多万，几百万农民破产，上万家银行倒闭。

来势凶猛

破坏特别大

范围特别广



1929年发生在美国的经济危机很快波及其
他主要资本主义国家，主要是因为
A．美国掌握了世界经济霸权
B．生产社会化和生产资料私人占有之间的
矛盾决定的
C．资本主义经济危机具有世界性C．资本主义经济危机具有世界性
D．资本主义世界市场形成，世界经济联系
加强

D



①美国是资本主义世界的头号经济大国

②世界各国间的经济联系加强（资本主义世界市场已

形成，世界各国经济联系密切）——主要原因



1、标志：

二、经济危机的爆发二、经济危机的爆发

2、具体表现：

1929年，10月24日，纽约华尔街股市崩溃

3、特点：

金融危机、工业危机、就业危机、农业危机

范围广、时间长、破坏性大



▲银行倒闭； (金融危机)
▲工商企业破产；(工业危机)
▲农民收入减少，农业衰退；(农业危机)
▲工人失业，农民破产，人民生活水平下降。 (社会生活危机)

▲社会动荡不稳：全国范围内的罢工、抗议示威、骚乱暴动

阅读教材P113-114，思考经济危机对美国造成怎样的影响?

资本主义制度推到崩溃的边缘
（政治危机）

▲社会动荡不稳：全国范围内的罢工、抗议示威、骚乱暴动
此起彼伏。

说明资本主义“自由放任”经济政策已
无法适应资本主义经济的新发展。



材料一：各国工业产量倒退到19世纪末的水平。资本主
义世界生产下降了1/3以上，资本主义世界贸易总额减
少2/3，资本主义世界失业工人达到3000多万，几百万
小农破产，无业人口颠沛流离。

材料二：农民们生产的东西卖不出去，或者抵不上所耗

破坏社会生产力

结合材料分析经济危机的影响

材料二：农民们生产的东西卖不出去，或者抵不上所耗
成本。一位牧场主，将牛羊全部射杀后扔进山沟，因为
饲料昂贵，而运往市场的运费大大超过了卖掉它们的价
钱。地里的棉花没有采摘，果园里挂满正在溃烂的葡萄
和橄榄。１车小麦卖到城里仅够买一双４美元的鞋，用
玉米棒子当燃料比卖玉米买煤还合算，而千百万的城市
人却买不起那贱到使农民破产的农产品。

浪费社会资源



结合材料分析经济危机的影响

材料三：在美国，1930年3月6日，各大城市有125万失
业工人举行了声势浩大的示威游行。在法国，在1930年
一年里，全国各地的工人先后进行了一千七百多次罢工。
在德国，30年代初，每年都有几百次工人罢工。
材料四：法西斯组织相继出现，如法国的“火十字团”、
奥地利“护国团”，德国纳粹党。……纳粹党宣扬：德奥地利“护国团”，德国纳粹党。……纳粹党宣扬：德
意志民族是最优秀的民族，……劣等种族应该为优秀种
族腾出生存空间，……蒙骗了中下层民众，1929-1933
年，纳粹党党员人数由15万猛增到近百万。

激化资本主义社会的其他矛盾

（阶级矛盾，引发了资本主义国家严重的社会危机）



材料五：1930年5月，美国国会通过法案，把890种主要
商品的进口关税平均提高近40%，由此引发了一场关税
大战。……1933年6月世界经济会议，试图实行关税休
战，结果反而促使各集团之间的对立越来越尖锐。在资
源战日益激化的情况下，资源自给率较低、金融力量相
对薄弱的德、日、意逐渐相互靠拢，……英、法、美逐
渐捐弃前嫌，……两种不同类型的帝国主义国家在经济渐捐弃前嫌，……两种不同类型的帝国主义国家在经济
上的分化对立和重新组合，为以后两大政治军事集团的
形成铺垫了道路。

世界经济秩序混乱，加剧了世界紧张局势



（1）人民要求改善生活，示威、游行和罢工不断，阶级

矛盾空前尖锐； （2）法西斯分子

， 。

三、经济危机的影响三、经济危机的影响

1、经济：

2、政治：

极大的破坏了生产力、浪费社会资源，
使资本主义世界经济秩序陷入混乱

加深了各主要资本主义国家的社会危机

乘机兴风作浪，社会动荡不安。

（1）各主要资本主义国家为摆脱危机，加强对经济的干
预，加紧对国际市场的争夺，使彼此之间的矛盾更加尖
锐；
（2）各主要资本主义国家还加紧对殖民地和半殖民地的
掠夺，激起当地人民更激烈的反抗。

3、世界局势：加剧了世界的紧张局势



【例1】有人描述大危机时的情景说：“人们常常谈到社会革
命。成千上万的人认为：被剥夺者和饥饿的人们将反抗把他
们带进这种绝望境地的政府和经济制度。”上述材料表明经
济危机
A、给社会生产力造成严重破坏
B、破坏了资本主义世界经济体系
C、加深了资本主义国家的社会危机
D、加剧了当时世界的紧张局势
【例2】美国总统布什在出席博鳌亚洲论坛2009年年会时表示【例2】美国总统布什在出席博鳌亚洲论坛2009年年会时表示
，世界各国要紧密合作应对金融危机，保护主义无助于克服
困难。然而，在1929-1933年世界经济危机期间，正是美国带
头大幅度提高关税，从而引发了一场关税大战。其直接影响
是
A．资本主义各国间的矛盾日趋尖锐
B．资本主义各国政坛丑闻频出
C．资本主义各国社会危机日益加深
D．资本主义各国政府信誉扫地



阅读教材P112-114，回答问题：

1、面对经济大危机，当时的美国胡

佛政府采取怎样的应对措施？

2、经济危机对美国造成怎样的影响?    

3、面对这样的结果，谈谈你的认识？

自由放任；自愿合作；大幅度提高关税 前期：

使美国经济掉入“沟底”结果： ——

为后来的罗斯福
新政提供了借鉴使美国经济掉入“沟底”结果：

（1）成立复兴金融公司，向…提供贷款
（2）签署紧急救济与工程建设法，扩大公共工程
项目。
（3）但依然通货紧缩…

 后期：

他的“自由放任”政策不仅使自己名声扫地，
也最终把美国的经济推向“病入膏肓”的境地。

结果：

1930年产生了美国历史上最高关税的法律——霍利-斯穆
特关税法(Haw1ey—Smoot Tariff Act)。该法修订了1125
种商品的进口税率，其中增加税率的商品有890种、有50
种商品由过去的免税改为征税。农作物原料的平均税率由
38.1％提高到48.92％；其他商品的税率由31.02％提高到
34.3％，而根据l932年进口情况看．估计实际上税物品的
平均税率达53.2％。

新政提供了借鉴





需要一个强而有力的政府！

1932年罗斯福高票击败胡佛出任美国总统

“WE ONLY FEAR IS FEAR ITSELF”

开创了国家干预经济的新模式



1、“1929—1933年的经济危机引起美国社会各层面的激烈
动荡，正当美国亟需一场伟大社会变革运动到来之时，胡佛
却老调重弹，于是他很快便失去了大多数美国人民的信任。”
这里的“老调重弹”指的是
A．胡佛坚持扶持大公司大企业
B．经济危机就像感冒一样很快会过去
C．抓紧为竞选下一届总统做准备
D．仍然坚持传统的“自由放任”政策
2、1930年12月2日，胡佛在第二个国情咨文中说：“经济不2、1930年12月2日，胡佛在第二个国情咨文中说：“经济不
景气的问题是绝不能用立法的行动或行政的声明来解决
的。”1931年12月8日，胡佛在第三个国情咨文中说：“联
邦政府应最少最少地介入经济领域……即使介入也是暂时的
和迫不得已的。”可见胡佛政府
A．始终坚持自由放任主义经济政策
B．坚持自由放任与国家干预相结合的经济政策
C．一定程度实行国家干预经济政策
D．坚持市场为主计划为辅的经济调节政策



1929-1933年

具体原因：贫富差距过大；银行信贷过度；股票投机过度
直接原因：生产和销售的矛盾
根本原因：资本主义制度的基本矛盾

表现
金融危机

美国 特点
范围广1929-1933年

经济危机工业危机
就业危机
农业危机

世界

范围广
时间长
破坏性大

影响从局部看：加深了各主要
资本主义国家的社会危机

从整体看：加剧
了世界紧张局势

“自由放任”政策的失败 罗斯福新政



作为21世纪的人类，我们能从1929-1933年的
经济危机中得到哪些启示呢？请把你的想法说
出来。

经济发展和改善人民生活相结合；

规范股市和信贷，防范金融投机；

居安思危；与时俱进，适时调整生产关系；

各国发展经济过程中要注意加强国际合作，削减

贸易壁垒，实现贸易自由化；

市场调节与国家干预相结合，等等



1、1926年美国出售的汽车约70％是用分期付款的形式进行，
当时美国流传的说法是“一美元首付，一美元月供”。这种
现象造成的影响是
A．市场繁荣 B．汽车制造业发达
C．银行业发达 D．正常的经济秩序被打乱

D
C．银行业发达 D．正常的经济秩序被打乱

D
2、美国国内经济的不平衡与国际经济的不平衡一样严重，
其根本原因在于工资落后于不断上升的生产率，从1920年到
1929年，工人每小时的工资只上升了2％，而其生产率却猛
增了55％。”该材料显示，造成1929年经济大危机的一个重
要原因是
A．资本主义社会的基本矛盾 B．生产相对过剩严重
C．美国经济的虚假繁荣 D．自由放任的经济政策

B



3、下图是美国20世纪30年代初公开销毁牛奶的现象。这种
现象说明
A．美国经济高度繁荣，产品过剩
B．资本主义生产与销售之间的矛盾尖锐
C．国家垄断资本主义促进了生产的发展
D．美国正处在经济大危机的前夕

B

4、1930年，假如你从中国广州出发，前往美国、英国、苏4、1930年，假如你从中国广州出发，前往美国、英国、苏
联，沿途看到的不会是
A．中国：战乱频繁，逃亡的流民很多
B．美国：经济繁荣，工业生产高涨
C．英国：提高关税，限制外国商品进入本国市场
D．苏联：机器隆隆，但人们衣着单调

B



5、下图表明

A．1932年的工业产值比1929年下降了36.2亿美元
B．此表证明了苏联这个时期重工业急速发展起来的史实
C．随着时间的推移，世界工业生产不断扩大

D

C．随着时间的推移，世界工业生产不断扩大
D．世界范围的大萧条沉重打击了资本主义各国的工业生产

6、“美国资本家用小麦和玉米代替煤炭作燃料，把牛奶倒
进密西西比河，使这条河变成了‘银河’。巴西一年就有2 
200万袋咖啡倒入大海。”这则材料从侧面反映了1929年爆
发的经济危机
A．来势汹涌 B．范围广
C．破坏性强 D．持续时间特别长

C



7、斯塔夫里·阿诺斯所著《全球通史》中写道：“欧洲……
令人欣慰的景象却被大洋彼岸突然传来的大萧条(始于1929年)
给彻底破坏了……”这里的“大萧条”首先爆发于
A．日本 B．英国 C．法国 D．美国

D
8、1929年，美国经济危机首先发生的领域是
A．农业 B．工业 C．商业 D．金融业D
9、下图是1929年经济危机爆发后一个工会罢工者与试图穿9、下图是1929年经济危机爆发后一个工会罢工者与试图穿
越工厂警戒线的无赖打斗在一起的镜头。一个罢工者打着
“法西斯主义”的标语，几名昏迷的男子躺在地上。这反映
经济危机
A．导致了严重的社会危机
B．关税壁垒严重
C．加剧了世界局势的动荡
D．加深了资本主义国家与殖民地之间的矛盾

A



10、19世纪上半叶英国大幅度降低关税，进口关税率由1820
年的45%～55%降到19世纪中期的零关税。在1929～1933年经
济危机中，美国等七十多个国家大幅度提高进口商品的关税
率，与1929年相比提高了60%～100%。其直接影响是
A．资本主义各国社会危机日益加深
B．资本主义各国政坛丑闻频出
C．资本主义各国间的矛盾日趋尖锐
D．资本主义各国政府信誉扫地

C

11、胡佛曾说：“联邦政府的职能在于维持这样的平衡，而
不允许任何的个人或集团享有特权。它只能扮演一个规范性
的角色，而不能成为经济和社会生活的参加者。”这表明胡
佛
A．维持了社会经济的均衡发展
B．主张政府全面干预经济活动
C．坚持实施“自由放任”政策
D．坚持联邦政府享有绝对特权

C


